

PAGO ADELANTADO

Condiciones de suscripción para Soria y fuera

UNA peseta trimestre.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Collado, 40, pral.

Comunicados y anuncios a precios convencionales. Número suelto, diez céntimos. Idem atrasado, veinte céntimos. La correspondencia se dirigirá al Director.

LA RAZÓN

Periódico republicano y de intereses generales

SE PUBLICA LOS MARTES.

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

D. FRANCISCO LACUSSANT

AÑO III. (TERCERA ÉPOCA)

NÚMERO 22

CANALEJAS Y VADILLO.

Raro parecerá el título de este artículo á nuestros lectores. ¿A qué viene juntar así los dos políticos quē á primera vista nada tienen que ver? Y es un gran error: Canalejas y Vadillo son dos políticos que se parecen como un huevo á otro huevo; solamente se distinguen en el color: blanco el uno y negro el otro; pero en sustancia, ambos son los dos políticos incipientes más aprovechados que, si no nienten las estrellas y si no se hacen un poco más avisados los respectivos correligionarios de ambos, con sus nebulosidades están anunciando los dos astros que ser lejano dia piensan alumbrar el horizonte político. Cada maestrillo tiene su librillo: cada genio tiene su secreto: el secreto y el librillo de Vadillo y de Canalejas son sus desconfianzas en lo presente y sus preparativos para lo futuro, y su sagacidad para aprovecharse de lo de hoy en tanto que disponen las cosas para mañana.

En la política constitucional que está agonizando, Canalejas y Vadillo, como fusionista el uno y como conservador el otro, morirán con su política y se hacen los moribundos juntamente con su madre para sorber los callos que los españoles siempre magnánimos y siempre sentimentalistas, prodigarnos á la enferma; y como detrás de esto ha de venir otra cosa sea don Carlos, sea la República, ahí están los buenos de Vadillo y Canalejas preparando su silla, en los gabinetes del carlismo el experto Marqués, y en los de la República al apocalíptico Canalejas. Esta es la verdad.

Vadillo cree que detrás de la Constitución vendrá el Pretendiente, y por esto desde la subsecretaría de Gobernación ha estado haciendo el amor á los carlistas, sin reñir con los conservadores: Canalejas cree que vendrá la República, y por esto, sin abandonar del todo el fusionismo, alardea de democrata, de puritano casi de socialista. De modo que en las cuentas de testamentaria, veremos con seguridad á los señores Vadillo y Canalejas figurar como testadores, en cuanto son actualmente dinásticos, y como herederos; en cuanto son carlistas y de monárquicos. No se puede negar que el juego es de lo

más curioso que se puede ver. Para presenciar este espectáculo forzoso es venir á esta España monárquica y decadente en donde llegan á ser «grandes hombres» los Cánovas con los Castellanos y Navarro-Reverter, y en donde los Peral, los Monturiol, los León Hermoso y los Zorrillas mueren de asco y de necesidad; forzoso es venir á esta tierra donde la turba de los políticos es ignorante y hambrienta y está dispuesta siempre á aplaudir y ensalzar al astuto y escupe al rostro del hombre sabio.

En otra parte cualquiera, los conservadores habrían separado de su lado ha tiempo al señor marqués del Vadillo, que ha estado haciendo política carlista, y los fusionistas habrían borrado del libro de su censo al Sr. Canalejas por las reiteradas manifestaciones democráticas.

En otras partes, los carlistas no habrían querido tener tratos con Vadillo por su perfidia política, y los demócratas rechazarían la amistad de Canalejas desertor antaño de la república para ir á chupar la monarquía y hoy desertor de la monarquía para poder medrar mañana en la república.

En España, nada de esto sucede. Los conservadores adoran á Vadillo y los fusionistas á Canalejas lo mismo que carlistas y demócratas, como los *idolillos* más traviesos del templo político.

Pueblos tan necios merecen con razón que los partidos turnantes les azoten como lo están haciendo, y se ríen de la nación y del pueblo como los muchachos se ríen de un imbecil.

Canalejas, que hace dos meses quería ir á *estudiar las necesidades de Cuba*, se propone ahora remediarlas sin necesidad de estudios, si el gobierno fusionista le confiere el mando político de la Isla, á no ser que aspire á ser arzobispo de Santiago de Cuba.

¡Cuánta superchería! ¡Cuánta comedia! ¡Cuánta necesidad!

¡Necios de la provincia de Soria! preparaos para votar al señor marqués de Vadillo, conservador en la Constitución y ayudante de campo que será con D. Carlos VII, si llegase á triunfar.

Necios de la provincia de Soria! sacad diputado á Canalejas, para que, cuando haya subido al ministerio, no se vuelva á acordar de vuestras necesidades.

Vida republicana.

Como si una fuerza secreta nos impulsara, como si una voz misteriosa sonara en nuestros oídos anunciandonos el pronto advenimiento de una era de paz y prosperidad para nuestra desventurada patria, en la que el partido republicano, por la virtualidad de sus ideas, ha de jugar el principal papel; como si el convenimiento se hubiera apoderado de nosotros para hacernos ver claro que lo único que se necesita para la implantación de la República es unión y organización se están llevando á cabo con tal actividad, con tal fe, con tal entusiasmo, que pueblos enteros, respondiendo á la patriótica voz de nuestros amigos, se congregan para venir á la fusión republicana única esperanza que queda para salvar la nave del naufragio á que la han traído los partidos del turno pacífico.

El entusiasmo republicano crece como la ola y la organización se consolida como la roca.

¡Digno contraste!.. Cuando los partidos monárquicos, se desmoronan, se deshacen agobiados bajo el peso de las ambiciones, de la concupiscencia, de las envidias y desmoralización de sus individuos, el partido republicano se une, se organiza, se apresta para recoger la triste herencia que le abandonan, sus antecesores, llevandome fe y su entusiasmo, hasta la región en que siempre empezó el absolutismo. Como si no fuera bastante el despertar la febril actividad republicana propia de las regiones catalas, aragonesas, valencianas, asturiana gallega y castellana, nuestros amigos llegan con su activa propaganda hasta las provincias Vascongadas, corazón del absolutismo para despertar en ellas las ideas de justicia y de progreso que siempre presidieron al credo republicano.

En la región vasco—navarra, cuenta ya el partido republicano con importantes núcleos, que han de servir de lúminosos focos que difundan la luz en donde siempre empezó el escurantismo.

A las importantes meeting llevados á cabo con tanto entusiasmo en Segovia, León, La Bañera, Reus, Palma, Gijón, Grado, Vendrell, Valls, Tarragona, Orense, Infiesto, San

drés, de Palo nac Puigcerdá, Llivia, Langreo, La Bisbal, Palafrugel, Palamós Barcelona, San Martín, Valencia, Reinoso y otros muchos han elegido el verano de la noche de 9 de este mes en Victoria en el que se ha demostrado que las provincias vascas cuentan con un formidable núcleo de valientes republicanos dispuestos a trabajar con ardoroso patriotismo por la implantación de nuestras ideas.

En el tomaron parte importantes republicanos de Victoria y Provincias hermanas representantes de la prensa y una muchedumbre que deseosa de escuchar la arrebadora palabra del eminente republicano Sr. Labra invadió por completo el elegante y espacioso teatro circo.

El acto que revistió el mayor orden y solemnidad, tuvo presidido por D. Valentín Toceran que tenía á su derecha al Sr. Labra y á su izquierda al Sr. Dans.

Abierto el acto por el presidente uso de la palabra el Sr. Dans quien hizo la presentación de los oradores que iban á tomar parte en el meeting después de exponer á grandes rasgos la situación de la política en España y de encarecer la conveniencia de constituir en la provincia un núcleo importante de republicanos que se inspiren en las bases acordadas por el Directorio de Fusión republicana.

Después hizo uso de la palabra el Sr. Jiménez, representante de Navarra que en breve pero elocuente discurso explicó el estado actual de los partidos políticos en su provincia; defendió la libertad de la católica y la necesidad de facilitar el que puedan estudiar los pobres en las Universidades.

Y declarando que á pesar de ser revolucionario había ingresado en la fusión, por creer que hay necesidad de robustecer con una organización potente al partido republicano, terminó su bien pronunciado discurso que fué acogido con una nutrita salva de aplausos.

A continuación uso de la palabra el catedrático de San Sebastián Sr. García Álvarez, que con lenguaje sencillo y correcto atacó a los partidos monárquicos, haciendo resaltar notablemente las torpezas y errores cometidas. Señaló, en el orden religioso, la verdadera misión del sacerdote, los límites de la iglesia, y lo absurdo de la idea propalada por nuestros enemigos, de que la República es enemiga de aquella.

Combatíó al carlismo, hizo historia de las calamidades que estos han hecho sufrir á las provincias vascas en particular con las feroces guerras civiles y terminó dirigiendo un cariñosísimo saludo al ejército que tan generosamente derrama su sangre en Ultramar, mientras los gobernantes, no contentos con trasquilar la oveja están terminando por desollarla.

A la terminación de su discurso fué objeto de una entusiasta ovación.

Discurso de Labra

sa salva de aplausos que suena prolongadamente por todos los ámbitos del teatro, reciben al ilustre hombre público en el momento de presentarse en la boca del escenario.

Explicó el orador el triple motivo de su presencia en Victoria: por la galante invitación de los iniciadores de la fusión republicana en Victoria, por el acuerdo del directorio de cooperar en cuanto esté de su parte á la organización del partido en provincias y por su íntimo convencimiento de que es preciso que los políticos de Madrid visiten las provincias, conozcan á los correligionarios y escuchen á estos y á los que no lo son para formar juicio exacto de las necesidades del país y de las exigencias de la opinión.

Felicita á los organizadores del «meeting» y espera que dentro del mes corriente queden constituidas las organizaciones de Bilbao y Alava como ya lo están las de Guipúzcoa y Navarra, siendo esto el principio de una organización superior en la región en que la presencia y las amenazas del carlismo, más ó menos apoyados por los conservadores, constituyen excepcionales motivos para que el republicanismo tenga valor extraordinario y pueda ser sólida garantía de la libertad y de los intereses de la civilización contemporánea. (Bravos y aplausos prolongados.)

Explica las doctrinas de la fusión republicana, insistiendo en que ésta es solo un procedimiento para recabar la instauración de la República, como solución urgente y la que menos debe dividir á los españoles por cuanto es la negación de la arbitrariedad de la reforma constitucional de la Constitución por medios pacíficos. La fusión no puede ocuparse de más por cuanto el país hoy sólo tiene tiempo, medio y voluntad para preocu pártase de lo urgente. (Aplausos.)

La fusión deja al gobierno provisional en el que estén todos los elementos que hayan contribuido al avvenimiento de la República, primero, y á las Cortes que voten con conciencia después, la organización que haya de tener aquella, las libertades democráticas, las leyes municipales y provinciales, las reformas antillanas, la vigencia de las leyes del 73, referentes al trabajo de los niños y de las mujeres, jurados mixtos, con un sentido armónico del capital y el trabajo; es decir, aquello que ningún republicano puede rechazar. (Aplausos prolongados.)

Al lado de la doctrina tan brillantemente expuesta, manifiesta el orador, que la fusión posee una organización formal, una poderosa disciplina y una participación activa de las localidades y comités provinciales en la acción republicana.

En brillantes períodos expone los problemas coloniales y sus remedios, asuntos que conocemos como nadie en España y de los que no nos atrevemos á decir nada porque todo reflejo que quisieramos hacer resultaría demasiado pálido en frente de lo expuesto tan admirablemente por el Sr. Labra y que le valieron un atronador aplauso.

Se ocupa después del problema obrero y concluye protestando contra la absurda creencia de que la República sea católica y anticatólica protestante ni librepensadora, antes por contrario (afirma) que dentro de ella caben todas las opiniones las escuelas y los intereses y termina su magnifica oración recomendando se tenga gran confianza en la vitalidad española, recordando al efecto lo que fué España conquista con la de Granada y el descubrimiento de América después de la terrible crisis de los siglos 15 al 18 así como después en las cortes de Cádiz y la instauración del régimen constitucional después de la gran invasión francesa en que parecía que se había de hundir para siempre.

El eminente miembro de nuestro directorio

que tuvo suspenso durante hora y media al numeroso público que concurrió al «meeting», arrancó con su arrebadora elocuencia, unas veces con su persuasiva oratoria otras, y siempre con la claridad de la exposición de las verdades que sirven de base al credo republicano, prolongados y nutridos aplausos en medio de los más delirantes vítores.

Directorio republicano

Han regresado á Madrid el ilustre exministro republicano D. José Carvajal y el activo propagandista y elegante orador Sr. Labra, que en unión de los demás individuos del Directorio que tan hermosa propaganda han llevado á cabo durante el verano por las diferentes regiones de España, reunirán el Directorio republicano para dar cuenta del resultado obtenido, siendo casi seguro que en breve saldrán algunos eminentes hombres del partido á continuar los trabajos de organización por Andalucía y otras regiones.

Nuestro comité local

Tenemos entendido que los individuos que constituyen el comité del partido republicano de esta localidad, respondiendo á la actividad desplegada por nuestros amigos en toda España, piensan pasar una importante circular á todos los correligionarios de esta capital.

ALTO DE AGRICULTURA

Abonos

Uno de los principales factores de la producción agrícola es el abono con que nosotros aumentamos la fertilidad de la tierra. Verdad es esta tan reconocido por todos, cuanto que ya es del dominio público la máxima de «Labia mucho y echa poca». Y en efecto, el abono es uno de los medios de que podemos disponer para aumentar la producción del suelo.

Este lo podemos considerar como una fábrica en la que, actuando las plantas de verdaderas máquinas transformadoras, elaborando primas, materias (agua, aire, alimentos) dando en cambio graso, vieno, aceite y otros productos de la misma manera que la máquina de tejer consumiendo energía transforma la lana en paño; y de la misma manera que con poca y mala lana no se puede obtener mucho y buen paño; si con poco y mal trigo mucha y buena harina; de la misma manera con malo y poco abono, no se

puede obtener mucho y buen grano ni otro producto agrícola.

La agricultura es una verdadera industria cuya producción está en razón directa de la cantidad de primeras materias que consumen.

De aquí, que si nosotros procuramos aumentar la cantidad de materias fertilizantes y preparar estas en mejores condiciones, lograremos cosechas más abundantes y de mejor calidad.

Así es como han conseguido los agricultores ingleses á pesar de explotar una tierra muy poco fértil y en un clima bastante malo, elevar la producción de trigo hasta 28 hectómetros por hectárea; esto es unas 34 fanegas de grano por fanega de tierra, mientras nosotros con tierra mucho mejor y con uno de los mejores climas de Europa apenas si podemos pasar de 5 ó 6 fanegas de grano por fanega de tierra; cuando da las la bondad de nuestras condiciones naturales debemos obtener cosechas bastante superiores á las que ellos obtienen si procuramos como ellos procuran, fertilizar el suelo con abundantes y buenos abonos.

El aumento de cueros con que abonar nuestros campos lo podríamos conseguir fácilmente, aprovechando una porción de sustancias que sin motivo alguno dejamos perder, y que convenientemente recogidas elevarían de una manera muy sensible la fertilidad del suelo y con ella la producción del mismo.

Pero lo que verdaderamente no se explica es el que tras de aprovechar tan poca cantidad de materia fertilizante esta la tratemos tan mal que apenas se sirve para algo.

La generalidad de nuestros agricultores no cuentan hoy con más abono que con las deyecciones de los animales mezcladas con la paja que les sirve de cama á los mismos. Estos estiércoles los tienen largo espacio de tiempo en las cuadras, donde empiezan á perder parte de los elementos más importantes para las plantas; y como si esto no fuera bastante, los sacan después al corral ó á la calle y allí los dejan que se pudran por completo: esto es: que reciban la acción desorganizadora del calor, aire y humedad; que se disuelva en el agua la parte más alimenticia del abono; que se separe esta parte de la masa general del estiercol; y cuando ya nada tiene este que perder, entonces lo transportan muy usados á la tierra creyendo que allí llevan el gran maná, cuando en realidad llevan la peor parte y la menor cantidad de elementos nutritivos para las plantas.

Figurense nuestros labradores que á un individuo que padece una devilidad estremada, le recomienda el médico buena alimentación para reparar sus pérdidas fuerzas que al efecto se prepara un buen puchero en que no falte la succulenta carne de vaca, la exquisita gallina, los mejores garbanzos que se puedan encontrar, que se tiene cuidado para que no deje de cocer hasta tanto que la totalidad ó casi, de las sustancias nutritivas se disuelvan formando el reparador caldo y que as que este esté bien sazonado se saca, se tira y el resto del puchero se le suministra al paciente para que recobre las perdidas fuerzas. ¿Qué dirían de esta práctica? Pues lo mismo que dirían de sella, dirían de la que siguen en la confección del alimento que preparan para la tierra, si tuvieran presente que los elementos nutritivos más importantes contenidos en el estiercol los dejan perder con la mayor tranquilidad y cuando aquél se ha desnaturalizado, lo proporcionan á la tierra para que se reponga de las pérdidas que experimenta al producir las anteriores cosechas.

(Se continuará)

José María Hernández.

"AL DIARIO DE SORIA,"

Días atrás dimos cuenta de la súplica que algunos amigos nos habían hecho para que dieramos por solventadas las cuestiones planteadas por el *Diario de La Razón* y de las condiciones que creímos indispensables que se cumplieran para dejar en su punto la dignidad del periódico y la de su redacción. El *Diario* estudió contestar categóricamente nuestras preguntas, sin retirar ninguna de las afirmaciones hechas anteriormente, sin atenuar insinuaciones que *La Razón* no pude pasarse inadvertidas, sin olvidar su deber.

Como nada más se ha hecho, ni nada más se nos ha dicho en terminación de estas cuestiones suponemos que los amigos que se propusieron teclear bueñamente en este debate renuncian á su propósito y dejan á la discreción de cada periódico el cuidado de los intereses que defienden. Así, pues continuaremos en el número próximo el estudio que habíamos emprendido y que dejamos en suspensión á causa de esa intervención, porque así lo reclamán los intereses del partido republicano y las consideraciones que debemos guardar á nuestros propios intereses.

No sabemos si el *Diario* replicará ó no: él hará lo que mejor entienda que le conviene. Nosotros olvidando *palabrasas* que se hallan en la colección del *Diario*, adoptaremos el estilo y formas propias de la discusión seria y mesurada, que sentiríamos vienesen a forzar plumas suspicaces y presuntuosas.

Noticias

Según hemos leído en el «Noticiero» pronto se reanudarán en el Casino de Numancia las conferencias del Ateneo. Celebramos el acontecimiento y pueden prometer las conferenciantes los sinceros aplausos que esperamos ocasión de poder prodigarlos.

El Domingo la noche promovió una riña entre varios sujetos, en la calle del Postigo resultando herido en la cara uno de ellos y gracias á la oportunidad de pasar en aquel momento el Concejal Sr. Vicen quien pudo evitar mayores consecuencias.

¿Y, la policía? bien gracias.

Tomamos del periódico «La Lealtad» de Madrid.

Soria.

Los representantes del partido liberal de esa provincia, han obsequiado ayer con un almuerzo al nuevo Gobernador de Soria, don Carlos Moreno y González del Campillo, ex-Presidente de la Diputación provincial de Logroño.

El nuevo Gobernador es persona íntima del señor Presidente del Consejo, y tenemos de él las mejores referencias.

La junta local de fusión republicana trata de establecer un círculo republicano en el antiguo local donde estuvo la Constancia.

Aplaudimos esta buena idea.

Sé nos asegura que á primeros del proximo mes de Noviembre se empezará á publicar un periódico con marcado sabor fusionista.

Pero que unidos están estos políticos.

Nuestra Corporación Municipal no celebró sesión el Sábado pasado.

En natural como no tenemos Alcalde.

Hemos visto con suma satisfacción que nuestro antiguo compañero de redacción don Gerardo Escudero haya pasado á colaborar en el *Diario de Soria*, así como que éste publique escritos que han pasado por nuestra redacción y queremos no hemos podido publicar por exceso de original. Con esto suponemos fundamental que el Sr. Escudero habrá laudablemente olvidado los resentimientos que tenía contra el director del *Diario*, nacidos de la preferencia en las oposiciones: especiales con que tuvo elegido el Sr. Taracena oficial 2º del Ayuntamiento, siendo miembro del Tribunal el Sr. Arjona dejando postergado al Sr. Escudero por quienes se interesó tanto nuestro director, entre otras razones muy atendibles, por ser hijo del malogrado don Antonio Escudero que inutilmente esperó el triunfo de su hijo.

Sea en horabuena.

El Domingo llegó el Sr. Gobernador civil don Carlos Morenc, tomando en el mismo día posesión de su cargo.

Lo conocimos a las 12 de la mañana en ocasión que pasaba por la calle del collado acompañado de don Roman Lorente don Cipriano Cacho y don Emeterio Zapatero.

Le damos la bienvenida y le deseamos mucho acierto en el desempeño de su cargo, para que pueda redundar en beneficio de esta desheredada Capital.

Quién me compra un lio?

En un pueblo de la provincia de Burgos se han celebrado dos matrimonios los de dos hermanos con madre é hija.

Supongamos que de cada matrimonio nace un hijo. Y hagan ustedes el favor de desentrelame el hilo de familia que se arma si tal cosa sucede.

Uno de los hijos sera hermano de su tía, cuñado de su tío y sobrino carnal de su primo.

El otro será nieto de su tía y sobrino del marido de su abuela.

El hermano que se ha casado con la madre es padrastro y cuñado de la mujer de su hermano y padrastro de este.

Y el otro hermano, el que se casó con la hija, es cuñado de su suegra y marido y tío de su mujer.

Quieren mas laberinto?

Pues supongan ustedes que los dos vestigios de tan liosas familias, son de diferente sexo y que andando el tiempo se gustan se enamoran, se casan y...., y que tienen un hijo.

Etonces si que el que trate de deslindar el parentesco que entre si tienen todos los de la familia, dá de cabeza en Leganés.

Porque eso ya no será una familia; será un rompe-cabezas.

LA RAZON

Periódico republicano y de intereses generales

Redacción y Administración:

Collado 40.-pral.

Imprenta

á cargo de Abdón Pérez

POSTIGO 2.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En tercera id. 3'50 pesetas.

Para los no suscriptores.

En primera plana. 10 pesetas.

En tercera id. 4'50 pesetas.

SORITA. Tip. de J. Pérez - 1892.